

设备齐全 体验免费 长征镇社区“创新屋”落成迎客 在家门口就能造出一台“金属探测器”



在“创新屋”里，科普老师在指导学生制作创意手工。

本报记者 贺佳颖 摄

想送个有意义、不可复制的礼物给朋友，又厌倦了去商场从海量商品中“淘宝”；想让孩子体验一下手工劳动的乐趣，却苦于家中既无设备又无材料……居住在普陀区长征镇的居民，今后将不会再有这样的遗憾。无论是将抽象的idea变身成“礼物”，还是仅仅想体验手工劳动与科学制作的魅力，都可以去社区文化中心里的“创新屋”实现愿望。作为上海市科委首批推出的社区创新屋之一，长征镇这间充满“后现代艺术感”的小屋日前落成迎客，前来体验过的居民都说“这里太有劲了”。

本报记者 丁烨

设备齐全很“高级”适合各水平居民

用笼屉制作成的椅子，以热水瓶为原材料做成的吊灯或者用自行车轮毂设计成的“门”，走进位于长征镇社区文化中心的“创新屋”，人们不得不感叹这间小屋本身的创意。用“日常生活”中最寻常的元素（盘子、热水瓶、碗、砖块）打造成的室内装潢让前来体验动手乐趣的市民十分惊喜。

记者看到，整间小屋色彩明快，区域划分分明。既有适合3到8岁孩子的“动手区”，也有针对“菜鸟”的基础区；既有适合具备一定基础的“提高区”，也有能够让民间“高手”大展身手的“拓展区”。小朋友可以在动手区中做各种科学小实验：“水果发电机”、“电动机实

验”，甚至是听上去奥妙高深的“金属探测器”。基础区中的已安放着看上去颇为专业的机床，切割木板的小机床周身大红，操作台却乌黑发亮，拿上一块木板，事先勾好线条，在这台小型机器上就能切割出各种漂亮而光滑的弧线。而提高区和拓展区中，还有功能更加细分的各类机床：用于切割、打磨金属的铣床、用于木材和有机玻璃切割的曲线锯床、用于为金属打孔的钻床等，犹如一个个小型的“变形金刚”等待居民们的使用。

“你看，手摸上去也没关系的，这个设备很安全，不要怕。”当机器启动，发出微小的轰鸣，创新屋的指

导老师小王将手指放到了切割部件上，向一名居民演示着怎么用机器来切割木板。原来，这名居住在怒二小区的徐阿姨听邻居介绍这里可以制作手工，一大早就赶来想做一个相框放在自己家里。相框虽然看着简单，但其实前后的材料都需要亲手从木板上切割下来，再重新拼装，单一个勾线切割的动作就让徐阿姨手忙脚乱：先是线划的尺寸不对，重新返工，再是木板放到操作台上，徐阿姨手抖有些发惊没有按紧，导致直线不直。在小王老师的指导下，徐阿姨终于将几块需要拼装的木板都切割好，但没想到其中还有缺了一点，需要另外制作再黏合上去。

科普教育新基地 孩子每周都来“玩”

在创新屋中，有一个专门的区域，专门用来陈列前来看过手工的居民们的优秀作品。记者在这面墙上看到，这里不仅有小朋友们制作的木头老鼠、木头小猪等卡通造型，还有非常实用的用塑料碗制作的节能灯，用木材制作的鸟窝、风车等比较精美的作品。在部分作品上，还写着作者的名字。

来自育才初级中学预备班的胡梓桐同学就是这里的常客，目前她与同学一起合作的一只精美的木制风车作品正在成果墙上展出，这让她十分自豪。仔细数数这只风车的组成部

分，不下三四十个“零件”，而这些零件造型各异，弧形、斜面、圆形、镂空等，都需要靠小朋友独立从大号木板上切割下来。“只要有一个步骤没做好，零件就拼接不起来。”

胡梓桐说，这件作品是她与同学一起，花了近两个小时做成的。“我觉得自己动手做手工，非常好玩，也很有意义。”小胡说，自己很喜欢手工劳动，但是平时功课很忙，基本没什么时间做手工，所以每次来到创新屋，就很开心。

“我每周双休日只要一有空就来的，因为我的模型拼到一半，还没

完工呢。”来自长征中心小学的小陆心念念的是他的建筑模型，由于零件众多，拼装复杂，他每次来拼一点，并做一些科学小实验。

记者看到，包括钟摆实验装置、金属探测器、望远镜这样的作品，都陈列在作品墙上。“就算是3岁多的小宝宝，也能在家长的陪同下，找到乐趣。”创新屋的相关负责人陆庆祥说，目前创新屋已纳入镇一级的“教育共同体”，镇里的12所中小学校及9所幼儿园都将分批到创新屋中来进行相应的实践、拓展活动。

体验、使用均免费 带走只交工本费

据记者了解，长征镇社区的创新屋目前拥有铣床、折弯机、手动钻床、曲线锯床、线锯床、铣齿机、变形金刚机床、数控雕铣床、磨床等专业设备三十多台，总价值17余万元。创新屋还配备专业的各类工业制作工具，以及金属、木材、有机玻璃等相关原材料。居民们可免费前来体验各类手工制作，如果想把成品带回家，则需要交付一定的工本费，一

般木制品的工本费是三五块钱。

“我们小时候，还经常会做做木工什么的，但现在的年轻人基本这个能力是没有了。”经常来创新屋“玩”的社区居民林老伯告诉记者，他读小学的孙子经常拿回家的手工作业，基本都是父母帮着做的，因为孩子被太多文化课的作业所“压迫”：“其实做什么手工都不是最主要的，关键是手工劳动对培养孩子

的能力非常有用。”

长征镇相关负责人表示，社区创新屋根据市科委的要求每年开放时间不少于200天，且每天都有专门的指导老师从旁辅导居民进行手工制作。“这些机床和辅助工具都是工业机床成比例缩小的样子，具备大型机床的绝大多数功能。我们想通过创新屋，让居民们‘动起来’，并且在‘动手’的过程中找到乐趣。”

》欢度“女人节”

中外妇女欢聚一堂庆节日

饰品艺术文化展让人大饱眼福

本报讯 记者 范彦萍 昨天，中外妇女庆祝三八国际劳动妇女节103周年招待会在沪举行。上海市儿童基金会、市妇联领导，各国驻沪总领事夫妇和上海各界妇女代表等300余人出席此次活动。

由市妇联、驻上海总领事夫人团和市儿童基金会共同主办的“爱的饰品”——国际饰品艺术文化展在上海工艺美术馆展出。此次文化展汇聚了来自包括中国在内的27个

国家的珠宝珍品。展品由26国驻沪总领事和沪上知名饰品企业捐赠，其中既有各国大师的杰作，也有传统的手工制品，绚丽多彩的饰品融会了艺术与美，生动展现了不同国家悠久的饰品文化、风俗习惯，也为各国的女设计师们提供了交流平台。

展览期间，还将举办多场珠宝饰品知识讲座、亲子陶艺饰品制作等活动，并提供饰品维修、镶嵌、创意设计等服务。

部分公园门票对女游客半价优惠

上海植物园还会送出香袋

本报讯 记者 瞿艳花 三八妇女节期间恰逢踏青好时节。记者昨天从沪上部分公园了解到，节日期间，公园不仅推出了丰富多彩的踏青赏花活动，女性游客还能享受门票半价优惠活动。

在古代，踏青不单单是观赏美景，还有一系列活动相伴，因此古猗园也为市民游客准备了丰富多彩的娱乐项目：园内石韵馆为游客提供开放式的“连环画”阅读场地，不可无竹居将展示富有嘉定地方特色的徐行风筝。据悉，凡3月8日当天来古猗园赏花踏青的女性游客可享受门票半价优惠，“三八红旗手”、市级以上女劳模、市级优秀女教师、“五一巾帼奖”获得者凭有效证件均可免费入园参观。

在滨江森林公园，随着天气的转暖，公园东南区种植的2万株崇明水仙进入了最佳观赏期，为此，园方特意在3月8日、9日、10日对购票入园的女性游客实行半价优惠。

妇女节期间，正值上海植物园的迎春茶花展，园方将秉承一贯传统，于3月8日-10日开展2013迎春茶花展系列活动第四波之“靓丽美女人日花样女人节”活动。活动期间，所有女性游客享受联票半价优惠，不仅如此，上海植物园还将送出香袋200份，女性游客只需凭当日联票的票根，即可至展览温室（一）领取。

交大男生打造别样“女生节”

送奶茶、搭便车、留专座让女生大呼温馨

本报讯 见习记者 周胜洁 记者 刘昕璐 随着一杯热腾腾的奶茶被送到第一位从活动现场路过的女生手中，上海交通大学“3·7女生节”正式拉开了帷幕。昨日，校园里的男生们扔下篮球、暂停dota、合上书本，转而为女生们亲手制作奶茶，为她们提供义务搭车服务，用一场场特别的活动感谢女生们为校园增添的美丽风景，也让校园生活别样温馨。

在交大的每一个食堂门口，由上海交通大学学生联合会组织的“每一个女生都是奶茶MM”大型活动火热开展。经过网络报名参与其中的100余名男生大部分都是第一次亲手制作奶茶，但“奶茶哥哥们”热情高涨，配料、调制、封装、摆样一点都不含糊。参与活动的男生在手中的女生节贺卡上写上自己的祝福和联系方式。

式后，现场把奶茶送给女生们。

一位收到奶茶的大四女生开心地表示：“虽然奶茶有点过甜，不过还是男生亲手调制的，还是很感动。”活动的参与者张昊说：“参加这样的活动一开始觉得很有意思，但在参与过程中，我感受到校园青春气息和同学生间温暖友爱的氛围时更觉得，这个活动还十分有意义。”

在昨日的“女生节”活动中，交大车协还号召全校男生为女生提供义务的搭车服务，车协为男生们发放蓝色丝带，全校女生在路上见到带有蓝色丝带的自行车均可以免费搭乘“顺风车”。

另外，交大医学院数学系也以“女神来了”为主题，为女生节做了精心的准备。心愿卡、温馨的喊楼活动、前排专属女生座、“女神之夜”主题派对，温馨的气息也在同学间传递着。

首部女性励志题材电影今天上映

网友建“暴走团”包场观看

本报讯 记者 范彦萍 记者昨天获悉，今年三八妇女节，首部女性励志题材电影《暴走吧，女人》将上映。有网友组建了“暴走团”包场观影，声称“当你失意、失恋、失常了，就出来暴走吧，在城市里想不明白的事，到外面很快就想透了……三八节当晚7点，同时欢迎男暴徒入场！”

据悉，《暴走吧，女人》讲述了在工作、爱情中承受巨大压力的都市女性毅然暴走荒野，在大自然中探索生

命意义，寻找真我的故事，反映了当下女性的生存现状和情感压力。

看过预告片的网友“我是一只鱼”说，“鸭梨山大”的女人们如何去解放自己，洗涤心灵，成了她们所面对的一个重要问题。

对于女人们的压力，几位男士在接受采访时表示，自己同样感同身受。“都说女人压力大，我觉得我们背负的压力也不小，升职、买房、讨老婆，是不是也应该拍一部《暴走吧，男人》？”